■记者 张颖

公益梦』铸就

初

沃

这是一支由来自各行各业的普通人组成的 队伍,日常生活中,他们是医生、老师、公务员、警 察、理发师、程序员……突发事件的警报一旦响 起,他们就会立马换上一身蓝装,成为专业救援 队员,上山下河、消杀防疫、开车开船、搭建勘察、 安全宣教、活动保障……十八般"武艺"样样精 通,他们具备专业的救援、医学、通信、心理等方 面的知识和技能,能打各种硬仗。哪里有需要, 哪里就有"蓝精灵"的身影,他们是杭州钱塘区红 十字杭蓝应急救援队的队员们。

杭州钱塘区红十字杭蓝应急救援队注册成立 于2020年8月,是一家由"蓝天救援队"品牌授权 的纯公益紧急救援机构,从防疫物资的艰难筹措 到入社进校的防疫消杀,从第一时间驰援洪灾现 场到汛期备勤严阵以待,从深山密林的人员搜寻 到复杂水域的打捞救援,一群热心公益的"蓝精 灵"用心、用情、用爱开展公益服务,铺就了一条公 益路。

> 2019年7月的一天,赵骆伟和正在上 小学的儿子参加了一场由杭州蓝天救援队 组织的安全知识科普公益讲座,"那次是我 第一次参加公益讲座,给了我很大触动。" 赵骆伟说,"这样的公益讲座不仅对孩子很 有帮助,也能让家长们学到不少知识。"于 是,作为钱塘人的他,萌生了在钱塘创建一 支公益救援队的想法。

> 由于当时杭州钱塘区红十字杭蓝应急 救援队(以下简称"杭蓝救援队")刚刚成 立,很多公益讲座开展进程缓慢,这让他意 识到,大家在急救知识、面对紧急情况的应 对措施等方面还很匮乏。"我们也做了很多 努力,让大家了解我们、认可我们。"谈起杭 蓝救援队成立之初,赵骆伟声音有些颤 抖。2019年年底,杭蓝救援队开始了筹备 工作。队员少、设备缺、活动开展困难,这 让赵骆伟的公益路走得艰难。正在困难之 际,事情出现了转机。

> 2020年年初,在我市疫情防控最吃紧 的时刻,赵骆伟主动请战,带队支援"疫" 线,参与疫情防控的各项工作。其间,筹集 资金6万余元,采购消毒液15吨、酒精2.5 吨,并全部赠送给防疫一线和下沙辖区内 的70余家单位;采购消杀喷雾器、防护装 备,为13个小区和5家单位进行全覆盖的 消杀服务,合计面积约100万平方米;配合 区教育局对下沙区块范围内的77所学校 进行一轮消杀服务,合计面积约150万平 方米……累计出动人员450余人次,志愿 时长4000多小时。每一次响应、每一次出 动,都让大家更加了解这支公益救援队,这 些"蓝精灵"像蒲公英一样深深地扎根在钱 塘的每个角落。下沙街道为这支队伍提供 了办公场所,杭蓝救援队也顺利注册成功。

> 队伍成立初期,无论是车辆和设备的 损耗还是衣食住行,都是队员们"AA"。"救 援队的队员们都有自己的工作,还有些成 员是'跨区办公'前来参加活动,如果真的 有紧急救援需要出动,我会在工作群里发 '救援接龙',大家自愿参加。"赵骆伟说,队 员们没有编制、没有补助,每次救援只能请 假参加。最揪心的是,这份自愿的"工作" 本身就和危险挂钩。

> 队员韦世界因一场公益活动了解到杭 蓝救援队,到现在已经人队两年。"加入救 援队一方面是为了公益救援,帮助更多有 需要的人;另一方面也是为了完成儿时的 英雄梦,对我来说也是一种特殊的责任。"

在一次打捞救援中,由于救援工作持 续到晚上,在返回途中,韦世界一心想着怎 样拟订更好的计划,尽快缩小救援范围,一 不留神就在山路的一个大坡上发生意外, 撞向了路边的大树,好在他没有受伤,只是 刚买的新车"遭了罪"。"这件事 给我很大的教训,无论

救援与否,我们作为 救援队队员,首 先要保护好自 己,才能更好 地救援他 人。"韦世 界说。

"及时雨"逆风前行 共结救援情深

"我的钥匙反锁到家里了,进不 去屋子,能不能帮帮我……"2022年 8月,下沙街道头格社区新增一例新 冠病毒无症状感染者,因疫情防控 原因,月雅城小区只进不出,开锁公 司无法进入小区,这让居民犯了难, 于是拨通了杭蓝救援队的热线电 话。接到电话后,赵骆伟立即拿好 绳索、手套、头盔等装备,带队前往 小区了解情况。最终,他决定采用 绳索救援——即从上一层的窗户放 下绳索,再进入屋内取钥匙的方法。

近百米的高度,难免让第一次 实战的赵骆伟有些担心,"之前虽 然有过练习,但这是第一次实操, 担心还是有的,不过居民有需求, 我们就会尽力做到!"带好装备、绑 好绳索、队员做人体锚点……赵骆 伟手脚麻利,身轻如燕,从16楼窗

口翻身一跃,双脚就牢牢地蹬在了 墙上,成功进入15楼的居民家中, 拿到了家门钥匙,顺利帮居民开锁 进屋。

2021年8月,台风"烟花"来势 汹汹,导致萧山区戴村镇发生洪水, 多户居民无法在家居住。"那时候, 我们吃泡面,睡地板,洗澡对我们来 说都成了奢望。"一名队员感慨地回 忆道。救援持续了整整5天,队员们 24小时轮流上阵,每天最多休息3 个小时,最终成功转移近千名居民, 保障了群众的生命财产安全。

不仅如此,在每年钱塘江的最佳 观潮期,也能看到"蓝精灵"的身影。 每年农历八月十八前后,钱塘江涌潮 最大,钱塘江潮"壮观天下无"的景色 总是能吸引上万名游客前来观赏,同 时这也带来了更多危险。今年9月

11日至14日,杭蓝救援队共出动7 个小队,每队10至12人,每人间隔约 100米,他们巡逻在钱塘江边,丝毫 不敢懈怠,用挺拔的身姿为游客筑起 了一条蓝色"生命线"。"我们既能守 护沿江秩序,又能欣赏天地大美,太 满足了!"队员们说。

浙江省温州市乐清市柳市镇方 斗岩路段化学品泄漏救援、浙江省 温州市平阳县麻步镇一天一夜的水 灾救援、江苏省盐城市的"6·23"龙 卷风灾害救援……一场场救援,一 次次帮助,让这抹蓝色渐渐走入大 众视野。之后,更多人加入救援队, 从最开始的志愿者到预备队员,最 终成为杭蓝救援队的正式队员,一 步一步坚定地走着他们的公益 路。他们心中有一个共同的想法, 那就是尽自己的力量帮助他人。

"追光者"以"益"集结 坚守爱与责任

除了实施救援之外,杭蓝救援 队还不遗余力地推进应急知识和 技能的宣传科普。"事后的救援不 如事前的防范,救援是一方面,但 防范也同样重要。"赵骆伟表示,居 民对应急知识和技能的重视程度 或将直接影响其生命安全。如何 提高居民的应急防护意识,从而提 升科普的有效性,成了杭蓝救援队 的当务之急。

"讲课也是有技巧的,专业内容 加上实战练习,这样的效果才最好, 这都是我们一次次实战之后总结出 来的。"赵骆伟笑着说,公益讲座不 止"讲",更要"做"。

随着公益活动的开展,慕名加入 杭蓝救援队的人也越来越多,直到现 在,杭蓝救援队现有队员100余人。

今年5月,杭蓝救援队还成立了 女子小分队,这支队伍不仅队员全 部是女性,而且是杭州蓝天体系救 援队中的首支女子队。"我们现在主 要负责宣教,9月15日,我们还在文 海实验学校给100多名校医进行了 培训。"女子中队的张队长说,做公 益不仅能带给自己力量,也是时时 刻刻在给社会传递正能量,"日后女 子小分队也将持续开展公益讲座, 给更多人带去应急知识。"

目前,杭蓝救援队已开展100余 场公益讲座,进行生活急救、消防知 识、交通安全、防溺水等方面的科 普,累计出动队员250多人次,服务 时长1800多小时,受众5000多人 次。更令人欣喜的是,大家从刚开 始的不接受,到现在主动邀约,这也 更加坚定了队员们在这条公益路上

前行的信心。 "专业技能是前提,体能是基 础。"赵骆伟表示,队员们的训练必 不可少,除每个月定时带队进行爬 山、长跑、负重训练之外,还会对队 员进行专业培训,这些培训不仅有 专业知识技能,更有专业实战技能 能、地震破拆、无线电技术……正 是因为这些训练和培训,杭蓝救

力量技能竞赛中获得团体第三名 的好成绩。

2021年5月,杭蓝救援队与区 红十字会签署了冠名协议,正式成 为红十字会救援队的一员,更名为 杭州钱塘区红十字杭蓝应急救援 队。"很感谢区红十字会给我们提供 的帮助,这也是对我们工作的认可, 我们将秉着人道、博爱、奉献的志愿 者精神,承担起属于自己的责任。' 赵骆伟说。

如果说公益志愿活动是温暖他 人的光,那他们一定是最美的"追光 者"。杭蓝救援队逆行出征的身影, 将公益大爱散播在钱塘区的各个角 落。"公益的路是很难的,我也希望 有更多人了解我们、加入我们,能有 更多人学到应急知识和技能,让平 安守护千家万户。"赵骆伟说。

